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Аварія на Чорнобильській АЕС за сво-
їми масштабами не мала аналогів у історії 
людства. Її наслідки вплинули на екологіч-
ний стан всього Європейського континен-
ту. Тільки в Україні було забруднено радіо-
нуклідами понад 5,4 млн га території 74 
районів 12 областей, де проживало більше 
3,2 млн населення, серед них понад 600 тис. 
дітей. Площа радіоактивно забруднених 
територій із щільністю понад 37 кБк/м2

через 20 років після аварії (травень 2006 р.) 
становила 25,5 тис. км2 [1], або 4,8% площі 
України. Щільність радіоактивних випа-
дінь змінювалася в широких межах: від 
безпечних до здатних зумовлювати біоло-
гічні ефекти, загибель біоти і бути небез-
печними для здоров’я населення.

Соціальні наслідки аварії на ЧАЕС ви-
явилися особливо важкими для населення 
Полісся, де сільськогосподарське вироб-
ництво є головним сектором економіки: 
природні ландшафти дають значну частку 
продукції, а доза опромінення сільського 
населення формується, в основному, внас-
лідок харчування продуктами власного 
виробництва.

Основні проблеми полягали в тому, що 
небезпека опромінення для сільського на-
селення надходила через молоко і м’ясо 
корів, тобто продукти, які завжди складали 
основу їхнього харчування. Навіть через 
30 років після аварії ця проблема залиша-
ється актуальною — 75–90% дози внутріш-
нього опромінення людини зумов лено спо-
живанням молока і молочних продуктів, 
вироблених на радіоактивно забруднених 
територіях. У перші роки після аварії на 
ЧАЕС перевищення допустимих рівнів 
вмісту радіонуклідів у молоці сягало со-
тень разів і спостерігалося більш ніж у 
1000 населених пунктах.

За період після аварії на ЧАЕС унаслі-
док природних процесів і під дією вжитих 
заходів рівні забруднення молока значно 
знизилися, кількість населених пунктів, 
де спостерігається перевищення вмісту ра-
діонуклідів, на 2006 р. скоротилася до 200 
[2]. На 2016 р. ця кількість зменшилася ще 
майже вдвічі, але у 30–70 населених пунк-
тах уміст 137Сs у молоці корів перевищує 
допустимий рівень у 2–8 разів.

Однією з принципових помилок у ході 
ліквідації наслідків Чорнобильської ава-
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рії було прийняття за основний критерій 
радіаційної небезпеки показник щільності 
радіоактивного забруднення території, а не 
дозу опромінення людини. Це призвело до 
помилкових оцінок ситуації, насамперед 
на території Полісся, де просторовий роз-
поділ дози внутрішнього опромінення знач-
ною мірою зумовлено екологічними чин-
никами, а не щільністю випадінь 137Cs.

У населених пунктах, віддалених на 
300 км від ЧАЕС, на легких за механічним 
складом торфових ґрунтах, за рівнів за-
бруднення нижче від 15 Кі/км2, доза опро-
мінення виявилася вищою, ніж поблизу 
епіцентру аварії на мінеральних ґрунтах 
(рис. 1) [2]. Найвища щільність радіоак-
тивного забруднення 137Сs спостерігається 
в зоні м. Чорнобиля, але дози внутрішньо-
го опромінення місцевого населення ста-
новлять менше 0,5–1 мЗв/рік. І навпаки, 
у зоні Полісся, де щільність забруднення 
становить 1–5 Кі/км2, дози опромінення 
населення варіюють у межах 1–5 мЗв/рік 
і більше (ДР — 1 мЗв/рік). У ґрунтово-
екологічних умовах Полісся значення кое-

фіцієнтів переходу 137Cs із ґрунту в молоко 
змінюються у межах (Бк/л на 1 кБк/м2): 
від 0,1 — для чорноземів до 3,0 — для тор-
фоболотних ґрунтів.

Отже, склад поглинених основ і реакція 
ґрунту виявляються одними з головних 
чинників, що визначають характер сорбції 
та міцність закріплення сорбованих про-
дуктів поділу, до того ж головна роль на-
лежить кислотності розчину. Тобто носієм 
сорбційної здатності ґрунту щодо продук-
тів поділу є як мінеральна частина ґрунту 
(глинисті мінерали), так і його органічна 
речовина.

Мета роботи — вдосконалення радіацій-
ного моніторингу, що дедалі ускладнюється 
внаслідок проникнення радіонуклідів чор-
нобильського походження в усі консер-
вативні і тонкі структури навколишнього 
природного середовища.

МАТЕРІЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Моніторинг та дослідження стану ра-
діоактивно забруднених земель, природ-
них пасовищ, фауни і флори проведено 

ВПЛИВ ЕКОЛОГО-ҐРУНТОВИХ УМОВ НА ФОРМУВАННЯ РАДІАЦІЙНОЇ СИТУАЦІЇ 

Рис. 1. Паспортна доза опромінення мешканців населених пунктів та щільність забруднення 
Українського Полісся
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на території Полісся у КСП «Хлібороб», 
«Колос» Дубровицького р-ну Рівненської 
обл. за міжнародними чорнобильськими 
програмами ЕСР-5, ЕСР-9. На території 
господарств були підібрані пасовища з 
різними ґрунтовими відмінами та травос-
тоєм, на яких випасалися молочні корови 
приватних господарств. Також закладено 
стаціонарні польові досліди, в процесі яких 
розроблялися заходи із зниження надхо-
дження 137Cs у пасовищні трави на різних 
типах ґрунтів: вивчали склад травосумі-
шок на пасовищах та сінокосах, ефектив-
ність доз добрив та меліорантів, способи 
обробітку ґрунту тощо. Було досліджено 
надходження 137Cs у польові культури міс-
цевих колективних та фермерських госпо-
дарств.

Використовували загальноприйняті ме-
тоди польових, вегетаційних і лаборатор-
них досліджень. Контроль вологості ґрунту, 
гідрохімічного складу води і агрохімічного 
складу ґрунтів здійснювали з використан-
ням загальноприйнятих уніфікованих ме-
тодів (Лур’є, 1973; Русин, 1990), питому 
радіоактивність 137Сs і форми його вмісту 
у пробах ґрунтів визначали гамма-спект-
рометричними, радіометричними, радіо-
хімічними і радіоекологічними методами 
(Марей та ін., 1990). Статистичну обробку 
отриманих даних проводили за загально-
прийнятими методиками статистичного 
аналізу. 

Комп’ютерне опрацювання результатів 
досліджень проводили за допомогою про-
грам ВіоStat 2008, МS Ехсеl 2007 з надбу-
довою АtteStat 12.1.7 і Origin Pro v8.5.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Функціонування радіонуклідів у торфо-
вих ґрунтах і їх перехід у рослини вивчено 
не повною мірою, хоча відомо, що за виро-
щування на таких ґрунтах овочів, особливо 
картоплі, питома активність 137Cs в урожаї 
може досягти рівня ДР-2006, а іноді й пере-
вищувати ці нормативи [1].

Встановлено, що на торфовому ґрунті 
спостерігалось інтенсивне надходження 
137Сs у зелену масу однорічних трав (вiвся-
но-горохової сумiшки). Мiнеральнi, орга-

нiчнi добрива та вапняк помітно впливають 
на зниження переходу 137Сs із ґрунту в ба-
гаторiчнi трави. На дерново-підзолистому 
ґрунті найменший коефiцiєнт переходу 
(КП — 0,35–0,82) відзначено після вне-
сення сапропелю у дозі 60 т/га. Майже такi 
самі величини КП були після внесення ка-
лійних, фосфорно-калiйних та комплексу 
мінеральних добрив. Лише у двох варіан-
тах досліду — після внесення фосфорних і 
калійних добрив разом з мікродобривами 
(CuSO4 — 25 кг/га) та із застосуванням 
глинування у дозі 100 т/га з фосфорними і 
калійними добривами та вапняком — пито-
ма активність радіонукліда у сумішці від-
повідала вимогам допустимих рівнів (547 
та 628 Бк/кг відповідно).

Питома активність 137Сs у бульбах кар-
топлі у всіх варіантах, зокрема й на конт-
ролі, була нижчою від допустимих рівнів. 
Найменша питома активність 137Сs у буль-
бах — 39 Бк/кг (КП — 0,20) спостерігалась 
після глинування в дозі 100 т/га разом з 
фосфорними і калійними добривами та 
вапняком за глибокого обробітку ґрунту.

За вирощування жита озимого на тор-
фовому ґрунті надходження 137Сs у зерно 
було значно інтенсивнішим, ніж за виро-
щування на дерново-підзолистому ґрунті, 
хоча щiльнiсть забруднення 137Сs торфово-
го ґрунту значно менша (8,6 та 5,2 Кi/км2

вiдповiдно). Питома активність 137Сs у зер-
ні жита на торфовому ґрунті була у межах 
530–659 Бк/кг, що в 4,5–5,4 раза більше, 
ніж на дерново-підзолистому. Найменшим 
був перехід 137Сs у зерно за поєднаного ви-
користання фосфорних і калiйних добрив 
та мiкродобрив. Питома активнiсть радіо-
нукліда у зерні за такого удобрення була у 
межах 169–267 Бк/кг (КП — 0,88–1,39).

Доведено, що серед екологічних чин-
ників, які впливають на доступність за-
своєння рослинами радіонуклідів, основну 
роль відіграють властивості ґрунту. Тому 
необхідним є розроблення і вдосконалення 
моделей поведінки радіонуклідів у систе-
мі «ґрунт – рослина» для прогнозування 
та управління радіаційною ситуацією [3]. 
Значення екстрапольованих на нульовий 
момент часу коефіцієнтів переходу Cs+, 
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які характеризують біологічні особливості 
рослин, значно відрізняються для різних 
типів ґрунтів (табл. 1).

Встановлено, що ефективність агро-
хімічних заходів, яка оцінюється за від-
носним зниженням надходження 137Cs і за 
порівнянням з контрольними варіантами, 
не зменшується з плином часу і залежить 
від ступеня відмінності вихідних значень 
агрохімічних показників ґрунтів (до вжит-
тя відповідного контрзаходу) від їх опти-
мальних значень: чим більше розходжен-
ня, тим вищою є очікувана ефективність 
контрзаходу.

Як свідчать дослідження орного шару 
ґрунтів, унаслідок процесів вертикальної 
міг рації радіонуклідів перехід їх через плуж -
ну підошву є незначним. Навіть в дерново-
підзолистих супіщаних ґрунтах, де швид-
кість вертикальної міграції радіонуклідів 
є максимальною, близько 90% валового 
запасу 137Cs та 75% — 90Sr містяться в орно-
му горизонті 0–25 см. Загалом, через 30 
років після аварії на ЧАЕС основна частка 
цих радіонуклідів концентрується в корене-
вмісному шарі ґрунту і інтенсивно включа-
ється в біологічний кругообіг.

Після аварії на ЧАЕС зниженню нако-
пичення 137Cs рослинами сприяли біогео-

хімічні процеси фіксації. Через 5–10 років 
після радіоактивних випадінь їх внесок 
скоротився, натомість істотно зріс внесок 
радіоактивного розпаду. Останніми рока-
ми (третій період після аварії на ЧАЕС) 
зменшення накопичення 137Cs рослинами 
переважно визначається розпадом радіо-
нукліда. Систематизація результатів дос-
ліджень свідчить, що найефективнішим 
заходом зі зниження накопичення 137Cs 
(у 4–16 разів) продукцією рослинництва 
є глибока оранка та поліпшення якості лук 
і пасовищ (табл. 2).

В Україні за минуле десятиліття в сіль-
ськогосподарському виробництві для отри-
мання радіоактивно безпечної продукції 
було вжито контрзаходів на 10% менше 
від потреби (табл. 3). Кількість населених 
пунктів з річною дозою опромінення на-
селення вище 1 мЗв, починаючи з 1994 р., 
знижується доволі повільно і, в основному, 
завдяки процесам природної реабілітації 
ґрунтів.

Коефіцієнт всмоктування 137Cs із шлун-
ково-кишкового тракту у кров великої 
рогатої худоби (ВРХ) становить близько 
70% від кількості, що надійшла в організм 
тварини. На величину коефіцієнта всмок-
тування впливають такі чинники, як вид 

Таблиця 1
Значення екстрапольованих на момент радіоактивного випадіння 

коефіцієнтів переходу TF(0) 137
Значення екстрапольованих на момент радіоактивного випадіння 

137
Значення екстрапольованих на момент радіоактивного випадіння 

Cs, кг/м2
Значення екстрапольованих на момент радіоактивного випадіння 

2
Значення екстрапольованих на момент радіоактивного випадіння 

Культура
Тип ґрунту

Торфоболотний Дерново- підзолистий Сірий лісовий Черноземи

Природні трави 223 29 10 –
Сіяні трави 95 5,8 4,9 3,3
Конюшина – 4,7 – 1,9
Люцерна – 4,0 2,1 1,7
Кукурудза 39 2,5 1,7 1,3
Капуста – 3,5 2,2 1,4
Томати – 2,5 2,0 0,89
Огірки – 2,6 1,8 1,4
Цибуля – 1,9 – 0,58
Буряки 12 1,8 0,52 0,83
Картопля 8,0 1,1 0,74 0,39
Пшениця озима – 1,1 0,61 0,21
Ячмінь 7,4 0,85 0,83 0,50
Жито 7,1 0,76 0,55 –
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і ступінь перетравності корму, вік і фізіо-
логічний стан тварин, проте їх частка ста-
новить всього кілька відсотків. На основі 
досліджень підтверджено три ефективних 
і принципово різних шляхи зменшення 
вмісту радіонуклідів у молоці і м’язовій 
тканині (м’ясі) тварин [4].

Перший спосіб — зменшення надход-Перший спосіб — зменшення надход-Перший спосіб
ження радіонукліда в організм тварин 
шляхом зниження його вмісту в раціоні 
живлення. Змінюючи склад раціону, можна 
в 3–5 разів зменшити концентрацію радіо-
нуклідів у молоці та м’ясі.

Другий спосіб — переведення радіо-Другий спосіб — переведення радіо-Другий спосіб
нукліда в рубці жуйних тварин з іонного 
стану в зв’язний до надходження в тонкий 
кишечник за допомогою сорбентів, запо-
бігаючи його всмоктуванню в кров.

Третій спосіб полягає в передзабійній, Третій спосіб полягає в передзабійній, Третій спосіб
переважно тристадійній, відгодівлі тварин 
радіоактивно безпечними кормами.

Доведено, що за відгодівлі тварин «чис-
тими» кормами впродовж 40–60 діб основ-
на частка 137Cs виводиться з організму, а 
вміст радіонуклідів у м’язах зменшуєть-
ся в 6–10 разів. Із додаванням сорбен-

Таблиця 2
Зменшення радіоактивного забруднення продукції рослинництва 

внаслідок проведення контрзаходів, рази

Контрзаходи

137Cs 90Sr

Ґрунти

мінеральні органічні мінеральні органічні

Вапнування, 4–6 т/га 1,5–3,0 1,5–2,0 1,5–2,6 –
Внесення NPK 1,5–2,0 1,5–3,0 0,8–1,2 –
Гній, 50 т/га 1,5–3,0 – 1,2–1,5 –
Вапнування + NPK 1,8–2,7 2,5–4,0 – –
Цеоліт 1,5–2,5 – 1,5–1,8 –
Оранка, 35–40 см 8–12 10–16 2,0–3,0 –

Поліпшення лук 
і пасовищ

корінне 1,5–9,0 4–16 1,5–3,5 3,0–5,3
поверхневе 2–3 2–14 2,0–2,5 3,0–5,0

Таблиця 3
Зменшення радіоактивного забруднення продукції тваринництва 

внаслідок проведення контрзаходів, рази

Контрзаходи

137Cs 90Sr

молоко м’ясо молоко

Ветеринарні

Застосування Cs-зв’язувальних препаратів 1,5–6,0 1,5–2,1

Використання сорбентів 5,0 4,5 1,5

Зоотехнічні

Передзабійна відгодівля «чистими» кормами – 2,0–15

Кормові добавки 1,2–1,5 1,5–3,1 1,3–1,5

Раціональне використання сінокосів і пасовищ 1,5–15 3,0–4,0

Підбір кормів 2,0 30
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тів ефективність цього заходу підвищу-
ється [5].

Молоко є критичним дозоутворюваль-
ним продуктом харчування для населення, 
а тому зниження рівня його забруднення — 
одне з першочергових завдань виробників 
продукції тваринництва. Лучна і пасовищ-
на рослинність накопичує в надземній біо-
масі значно більшу кількість радіонуклідів 
порівняно з культурами польових сіво змін, 
що зумовлено їх підвищеною концентра-
цією в дернині. Щільнокущові злаки (ко-
стриця, тонконіг) накопичують в 1,5–3 ра-
зи більше 137Сs, ніж кореневищні — пирій 
повзучий, стоколос безостий, куничник пов -
зучий тощо.

Встановлено, що у зеленій масі пасо-
вищних трав найпоширеніших видів пито-
ма активність 137Сs була найнижчою за їх 
зростання на дерново-підзолистому ґрунті 
(табл. 4). Питома активність 137Сs у зеле-
ній масі рослин, що зростали на торфових 
ґрунтах, була у 5–10 pазів вищою, ніж у 
тих, що зростали на підзолистих. Коефі ці-
єнти переходу радіонукліда в трави різ них 
видів різняться вдвічі і більше. За величи-

ною коефіцієнтів переходу на деp ново-під-
золистому ґрунті вивчені види рослин роз-
поділились у такий спадаючий ряд: перстач 
гусячий — тонконіг болотний — конюши-
на лучна і повзуча — пирій повзучий. На 
торфовому ґрунті коефіцієнти переходу в 
середньому були у 4 рази вищі порівняно з 
мінеральним дерново-підзодистим ґрунтом. 
Бобові компоненти у складі пасовищного 
корму мали в 1,5–4,0 pази вищу питому 
активність 137Сs у зеленій масі, ніж зла-
кові [6].

Високі коефіцієнти переходу спосте-
рігаються на пасовищах, розміщених на 
торфовому та торфоболотному ґрунтах 
урочищ Став та Озеpо. В урочищі Став для 
тонконога болотного та перстачу гусячого 
коефіцієнти переходу становили 77,6 та 
78,4 ((Бк/кг)/(кБк/м2)) відповідно; у всіх 
інших видах трав коефіцієнти переходу 
варіювали у межах 34,3–53,1; найнижчим 
цей показник був у рослин, що зростали на 
дерново-підзолистому і лісовому ґрунтах 
(1,3–19,7 та 4,2–11,3 відповідно).

Отже, видовий склад пасовищної рос-
линності істотно впливає на надходження 

Таблиця 4
Ботанічний склад та питома активність 137Cs у травостої природних пасовищ 

КСП «Хлібороб» та «Колос» (n = 10, δ≤±30%)

Пасовище Види рослин
Пасовищні трави Питома активність

137Cs, кБк/кг маси

КП 137Cs,
Бк/кгБк/кг

кБк/м22
Бк/кг

2
Бк/кгБк/кг

2
Бк/кг

маса, г/м2 вміст, %

Лісове на дерново-
пiдзолистому
ґрунті
(57,4 кБк/м2)

Травостій, усього 300 100
Пирій повзучий 85,0 28,3 0,38 6,6
Костриця червона 116,0 38,7 0,24 4,2
Тонконіг лучний 79,0 26,4 0,55 9,6
Тонконіг болотний 10,0 3,30 0,65 11,3
Різнотрав’я 10,0 3,30

Лучне на торфо-
болотному ґрунті,
урочище Озеро
(180,8 кБк/м2)

Травостій, усього 344 100
Тимофіївка лучна 190 55,2 7,70 42,6
Конюшина лучна 26,0 7,60 13,0 71,9
Тонконіг лучний 69,0 20,0 6,90 38,2
Перстач гусячий 52,0 15,1 9,10 50,3
Костриця червона 4,00 1,20 6,70 37,1
Різнотрав’я 3,00 0,90
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радіонукліда до організму тварин та, зреш-
тою, на його вміст у продукції. Змінюючи 
склад трав, можна значною мірою знизити 
вміст радіонуклідів у молоці.

Перевищення допустимих рівнів вміс-
ту 137Сs найчастіше відбувається в молоці 
ВРХ приватних господарств. Це свідчить, 
що у разі заболочення місцевості та ви-
сокого залісення території профілактичні 
заходи, спрямовані на зниження рівнів за-
бруднення молока в індивідуальних госпо-
дарствах, вчасно не проводились, і саме ці 
райони найбільше страждають внаслідок 
весняної повені. Тому коефіцієнти пере-
ходу 137Cs у трави та молоко корів у 10–
25 разів були вищими, ніж у громадському 
тваринництві.

Так, найвищим був показник питомої 
активності 137Cs у молоці, одержаному від 
корів, що випасалися на пасовищах з тор-
фовими ґрунтами. Слід зауважити, що тра-
востій також мав найвищий рівень радіоак-
тивної забрудненості 137Cs — 9,82 кБк/кг 
(табл. 5). На лісовому та лучному пасо-
вищах на дерново-підзолистому ґрунті 
показник активності 137Cs у молоці був 
нижчим i більше вирівняним у часі; у мо-
лоці корів, яких випасали в урочищі За-
плава, цей показник становив 45–93 Бк/кг, 
в урочищі Став — 315–920 Бк/кг. Крім 
того, на міграцію 137Cs чітко прослідко-

вується вирішальний вплив ґрунтових 
відмін.

Максимальні коефiцiєнти переходу 
137Cs у молоко були зафіксовані за випа-
сання корів у лісових масивах, де відзна-
чається висока забрудненість пасовищної 
рослинності. Коефiцiєнти переходу 137Сs 
з пасовищного корму в молоко на всіх па-
совищах варіювали у межах 0,7–1,2. Спо-
живання такого молока спричиняло під-
вищені до зи внутрішнього опромінення 
населення. З огляду на високі рівні радіо-
активного забруднення кормів, нами про-
ведено дослідження ефективності засто-
сування хімічних та природних сорбентів 
у тваринництві.

Для зв’язування 137Сs в органiзмi тва-
рин і переведення його в нерозчинну 
форму використовували препарати та мі-
неральні сорбенти — гексацiанофератні 
болюси, хумолiт, цеоліт, збагачені сорбен-
тами комбікорми та сольові брикети [7]. 
Встановлено, що одноразове введення в 
рубець дійних корів приватного сектора 
с. Міляч гексацiанофератних болюсiв (Нор-
вегiя) у кiлькостi трьох одиниць на одну 
тварину знижувало рівні забруднення мо-
лока з 430–560 до 190–260 Бк/л упродовж 
90 днів (рис. 2).

За одноразового введення двох гексацi-
анофератних болюсiв дiйним коровам при-

Таблиця 5
Накопичення 137Сs у молоці корів за випасання на пасовищах КСП «Хлiбороб» (n = 10, δ≤±30%)

Тип пасовища та місцевість
Щільність

забруднення 
ґрунту, кБк/м2

Молоко Травостій*
А, 

Кі/км2 **137Cs, 
Бк/л КП

137Cs, 
кБк/кг КП

Лучне на дерново-пiдзолистому 
ґрунті, урочище Заплава 287 70

(45–93) 0,24 0,820 2,8 11,1

Лiсове на дерново-пiдзолистому 
ґрунті, с. Миляч 70 400

(180–630) 5,7 8,37 120 0,5

Лучне на осушеному 
торфовищі, урочище Став 172 600

(315–920) 3,5 9,82 57 0,8

Лучне на торфоболотному 
ґрунті, урочище Озеро 112 280

(157–500) 2,5 6,03 54 1,1

Примітка: * — повітряно-суха маса, ** — щільність забруднення ґрунту, за якої вміст 137Cs у молоці 
відповідає нормативу.
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ватного сектора с. Лугове рівень забрудне н -
ня молока радіонуклідами знижувався з 
700–1050 до 335–375 Бк/л. Сорбенти на 
основі фероцину сприяли зниженню вміс-
ту 137Сs у молоці корів у 2,4–3,0 рази, тоді 
як хумолiти i цеолiти дещо менше — в 1,5–
2,8 раза. Ефективним способом зменшення 
надходження 137Cs в організм людини є 
переробка молока, завдяки чому концент-
рація радіонук лідів у молоці знижується у 
2–6 разів (табл. 6).

Отже, усі перелічені заходи забезпечили 
можливість отримання сільськогосподар-
ської продукції, що відповідає державним 
стандартам, майже на всіх забруднених піс-
ля аварії на ЧАЕС територіях України, де 
допускається проживання населення.

ВИСНОВКИ

Завдяки 30-літньому глибокому на-
уковому вивченню розподілу радіоактив-
них забруднень, поведінки радіонуклідів 

Таблиця 6
Зменшення радіоактивного забруднення 

продукції за переробки молока, рази

Продукт Зниження 
концентрації 137Cs

Сметана 1,2–1,3
Сир кисломолочний 1,1–1,4
Сир твердий 2,4
Масло 3,6–5,6
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ЛІТЕРАТУРА

у взаємопов’язаних середовищах і 
прогнозу їх міграції нині можливо 
розробляти і реалізовувати найбільш 
обґрунтовані управлінські рішення 
щодо поліпшення радіаційної ситуації. 
Використання сучасних технологій та 
ведення рентабельного сільськогоспо-
дарського виробництва є оптималь-

ним способом реабілітації забруднених 
територій.

Вжиття спеціальних заходів у населе-
них пунктах, де зафіксовано споживання 
молока і деяких інших продуктів з пере-
вищенням нормативу за вмістом 137Cs, по-
винні стати пріоритетними для досягнення 
рівня їх радіологічної безпеки. Розробле-
ні технології дають можливість надавати 
адресну допомогу населенню та вживати 
заходів на забруднених територіях у від-
далений період після аварії на ЧАЕС.

Як показує аналіз, процеси природної 
реабілітації не допоможуть найближчим 
часом нормалізувати радіаційну ситуацію, 
тому проведення контрзаходів на забруд-
нених територіях залишається актуальним 
і досі. Пріоритет повинен бути відданий 
контрзаходам у тваринництві, які харак-
теризуються значно вищою економічною 
ефективністю.

Рис. 2. Ефективність сорбентів за зниженням вміс-
ту 137Сs у молоці корів, середнє у КСП «Колос» та 
«Хлiбороб» (n = 50, δ≤±30%)
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